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qua l i la pensione pres ta l 'opera sua per un 
d a t o per iodo d ' ann i . 

Ora il mi l i t a re il quale d o m a n d a il suo 
d i r i t t o , il col locamento a riposo, si vede 
r i t a r d a t o di mesi e mesi il suo congeda-
men to . . . e m e n t r e il d isgrazia to a s p e t t a per 
colpa non sua si vede p r i v a t o dello sti-
pend io , e non solo non gli si paga subi to 
la pensione ma viene a lui t o l t a anche 
ques t a fino a quando piacerà al Governo 
di e m e t t e r e il decre to di congedamento ; 
e quando finalmente il decre to a r r ive rà non 
gli si r iconosce il d i r i t t o di ave re l ' a r r e t r a t o 
n o n paga tog l i e così lo si d e f r a u d a di mesi 
e mesi di pensione. 

L 'onorevo le sot tosegretar io di S t a to ha 
de t t o che si r iparerà ; ma si r iparerà affinchè 
non si r innovi il f a t t o del non pagamento siine 
die. T u t t a v i a ciò che dove t e considerare è un 
al t ro p u n t o di v is ta . Adesso il mil i tare che 
d o m a n d a la pensione si t r o v a in una po-
sizione disgrazia ta ; e io so che al Mini-
stero della guerra uomini di grado eleva-
tissimo, nell 'esercito, si sono t r o v a t i nella 
condizione di non avere stipendio, di non 
ave re pensione e di aver bisogno u rgen te 
per la v i t a e il m a n t e n i m e n t o delle loro fa-
miglie, ed il Ministero della gue r ra si t r o v a 
nel la impossibil i tà di ¿provvedere. Ma il 
peggio non sta solo nel f a t t o di non pagare 
quest i uomini , pe rchè po t rebbero essere pa-
ga t i f r a un mese o due quando ve r rà il 
giorno che il b i lanc io della gue r ra lo con-
sent i rà , ma il male è che co l l 'o rd inamento 
a t t u a l e si nega al mi l i ta re il d i r i t t o di per-
cep i re la paga per il per iodo di tempo che 

BJSSCL t r a il congedamento e il giorno del-
l ' a s segnamento della pensione. É una enor-
mi tà , è u n a ve ra p i ra ter ia . . . 

P A V I A , sottosegretario di Stato per il 
tesoro. Non è esa t to ! Non è così! 

F E B E I GIACOMO. P o t r e i legger qui 
pa recch i r a p p o r t i di mi l i t a r i che sono ve-
n u t i a l amen ta r s i di questo f a t t o , t a n t o è 
vero che le stesse risposte sono s ta te d a t e 
a me persona lmente al Ministero della guerra . 
Si r i sponde cos ì : fino al giorno in cui non 
a v v i e n e il congedamento , il mil i tare non ha 
d i r i t t o a pensione; ed allora succede che il 
c o n g e d a m e n t o non si dà , perchè al mil i tare 
che domanda la pensione si concede una 
l icenza per un de t e rmina to numero di mesi 
con lo s t ipendio e finalmente cessa lo sti-
pendio , perchè la licenza non può dura re 
più di t r e mesi. Allora il mil i tare res ta 
senza n ien te , senza pensione e senza sti-
pendio . 

Questo s ta to di cose è doloroso e non 

deve con t inuare a danno di chi vi d o m a n d a 
n i en t ' a l t ro che il corr ispet i ivo di un lungo 
ed onora to l avoro ; di chi ha il d i r i t t o di 
essere paga to dallo S t a to per i servizi resi. 

P e r ques t e considerazioni , certo la r i -
sposta del l 'onorevole sot tosegre tar io di S t a t o 
non è completa ; deve risolversi anche su 
ques to pun to e deve essere resa giustizia a 
q u e s t a povera gente , d e f r a u d a t a dalle len-
tezze della burocraz ia , o dagli e r ror i del-
l ' a s ses tamento del bilancio. 

M I E A B E L L I E E N E S T O , sottosegretario 
di Stato per la guerra. Chiedo di par lare . 

P E E S I B E N T E . Ne ha f aco l t à . 
M I E A B E L L I E E N E S T O , sottosegretario 

di Stato per la guerra. Credo che non l 'ab-
biano bene in fo rma ta , onorevole Eer r i , 
poiché per la legge degli assegni non vi 
può essere in te r ruz ione per un mi l i t a re che 
cessa di ave r d i r i t to a s t ipendio ed ha di-
r i t to a pensione. I n f a t t i mol t i di quest i uf-
ficiali che avevano chiesto la posizione au-
siliaria sono s ta t i avv isa t i e si è d e t t o loro : 
poiché non vi si può da re s t ipendio, se dopo 
la l icenza, r i t o rne re t e in servizio... 

F E E E I GIACOMO. H a n n o preso un im-
piego fuor i ; nonpossono r i t o rna re in servizio. 

M I E A B E L L I E E N E S T O , sottosegretario 
di Stato per la guerra. ...Se t o r n a t e in ser-
vizio a v r e t e il vos t ro stipendio e la v o s t r a 
pensione quando vi si p o t r à dare . Q u a n t o 
a quell i che non r ip rendono servizio, perchè 
hanno t r o v a t o un impiego fuor i , noi non 
possiamo fa re u n a legge e dare uno sti-
pendio, ma la pensione deco r r e rà dal giorno 
che l ' hanno chies ta e che il Tesoro non ha 
p o t u t o ancora da re . 

P E E S I B E N T E . Segue l ' i n t e r rogaz ione 
de l l ' ono revo le Cavagna r i al minis t ro di 
graz ia e giustizia « per conoscere i mot iv i 
che r i t a r d a n o 1 'exequatur regio al t i t o l a r e 
diocesano nel la me t ropo l i l igure ». 

L ' o n o r e v o l e so t tosegre ta r io di S t a t o per 
la grazia e giustiza ha f aco l t à di p a r l a r e . 

G A L L I N I , sottosegretario di Stato per la 
grazia e giustizia e i culti. L ' i n t e r rogaz ione 
de l l ' onorevo le Cavagnar i t e n d e a sol levare 
u n a ques t ione che esorbi ta da i confini di 
u n a semplice r isposta ad u n a in te r roga-
zione, ed esorbi ta anche , a mio modo di 
vede re , onorevo le Cavagnar i , da i confini 
de l la sua Genova e della sua Ligur ia . . 

I l Governo non i n t e n d e t r a t t a r e ques to 
t ema ; onde, con mio r incresc imento , debbo 
p ro f i t t a r e del la disposizione del l ' a r t ico lo 115 
del r ego lamento del la Camera, per dichia-
ra re a l l 'onorevole Cavagnar i che, per ora, 

| non r i spondo alla sua in ter rogazione . 


